

НАЧАЛЬНИК ШТАБА 12. О.Т.В. Ст. Лейтенант КВАШИН  
ПЕТР МИХАЙЛОВИЧ.

ОПРОС. Причины поражения 44 С.Д. по Вашему мнению

ТВЕТ. Я прибыл 16.12. в р-н 3/305 который уже был потрепан пр-ка было до усилен роты с 3-4 минометами. Я считаю основанной причиной то большой срок сосредоточения дивизии т-еде частям Командный состав терял всякую инициативу в управление и часто сам бежал в панике от боя 23.12. было нападение на эс когда было выдто лошади ПТВ 305 сп Командир батареи Ст. Лейтенант ГРОМОВОЙ бросил батарею, не организовал круговое охранение. Отсутствие разведки на флангах- глубокой особености. Большая скученность у дороги на самой дороге больших групп машин и людей, а разведки не было, противник свободно подходил к дороге и в упор расстреливал лошадей и людей. Были два случая, когда я докладывал лично ВИНЮГРАДОВУ об этом он сказал " там есть старшие начальники и они знают, что делать, а последний раз, когда я ему доложил о безобразии большой скученности на дороге машин во время полета самолета противника он сказал " больше ко мне не ходить бросьте - то там есть Командир б-на и он будет докладывать "

В частях дивизии совершенно отсутствовала звуко-светомаскировка. Охрана тылов была поставлена плохо и Начальники за охрану, расстановку тыла не было. По моему мнению не надо было бы тянуть всех обозов тылов на фронт

20. Как было питание в Батальоне.

Г. До 6.1. включительно было нормальное горячая пища приготавливалась два раза в день а с вторым блюдом с 4.1 по 6.1. включительно мы пашк урезали и давали только два раза в день но в обед без второго блюда.

84

ВОПРОС. Как был организован поход и причины его не выполнения.

ОТВЕТ. В батальоне 25 сп который был в авангарде при отходе я не видел Командиров впереди кроме Комиссара полка. ОТДЕЛЬНОГО, а где был остальной команд состав для меня не известно. Я бился огнем своего танка до последнего было выведено из строя весь экипаж. Люди группами прибывши к танку как самосохранение и каждый раз были биты ярким огнем пр-ка. Подразделения действовавшие от ВИНОГРАДОВА на прорыв не действовали по лесу, а только вблизи дороги и по дороге из за этого они несли по напрасные жертвы. Командование бывшие там во главе с Виноградовым, они не выходили из блиндажа и не знали точной обстановки, а отсюда и неправильно организация боя. Лучшие всех работников штаба, который сам часто восстанавливал положение это Начальник 1-ой Части Штаба 44 Капитан т. МАТЬВЕЕВ.

ВОПРОС. Известно, что последний танкового б-на двигавшийся в колонне на прорыв, остановившись на дороге и застопорил движение артиллерии, ПТД и машины с ранеными..

ОТВЕТ. Да машина одна двигавшаяся в хвосте колонны отказала в движении. Пытались стащить с дороги но ничего не вышло створело - Ферода по заявлению башенного стрелка и благодаря этому ударную колонну разорвало она немогла действовать одновременно.

Дополнительной вопрос о продуктах оставшиеся там при нашем отходе. Гречковой крупы окопано 80 кг пшено, горох окоп 80кг макарон окоп 40 кг Консервов 80 банок, мясо окоп 20 кг, а галет 5 пачек. РЕЧЬ КОМАНДОВАНИЯ. В организации прорыва и действия войск. ОТ. Я считаю, что при хорошей организации прорыв был бы возможен и в крайнем случае понесли бы меньшие потери. Был случай так такой, 3.1. по приказанию Виноградова было послано на разграбление два танка Т-37 и один Т-26 и должно быть пехоты. Во время боя танки заглушили огнем пр-ка но пехоты не оказалось и все усилия пропали даром.

Записано по слов Ст. Лейтенанта КВАШИНА.

Записал майор.

12.1.40 года



*Взвод* Кол. обл. командир *Гуляев*  
М. Кол. *Б. А. А. А.*